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Yn ogystal &r papur hwn, mae’n bosibl y bydd angen
cyfrifiannell a phren mesur.

CYFARWYDDIADAU | YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn.

Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.

GWYBODAETH | YMGEISWYR

Mae nifer y marciau wedi’'i nodi mewn cromfachau ar ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
Cofiwch y bydd ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig (ACY) yn cael ei ystyried wrth asesu eich ateb

i gwestiwn 9.
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Atebwch bob cwestiwn.

(@ Cwblhewch y tabl isod sy’n dangos nodweddion rhai micro-organebau.

Ticiwch (/) y nodweddion sy’n bresennol a rhowch groes (x) ar gyfer y nodweddion sy’n
absennol. Mae’r rhes gyntaf wedi’i gwneud i chi.

nodweddion bacteria algau burum
cellfur J v v
cnewyllyn
cloroplast
atgenhedlu drwy flaguro

(b) Mae'r ffotograff isod yn dangos rhai firysau ar chwyddhad (magnification) uchel iawn.

(i)

(ii)

Sut mae maint firws yn cymharu & maint bacteriwm? Tanlinellwch eich ateb.

Mae firysau’n llai o faint na bacteria.
Mae firysau’'n fwy o faint na bacteria.

Mae firysau yr un maint & bacteria.

Rhowch un rheswm pam nad yw firws yn cael ei ystyried yn gell fyw.

(W WJEC CBAC Cyf. (4471-51)
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Mae’r diagram yn dangos toriad trwy frest bod dynol.

cyhyrau
rhyngasennol asennau
ysgyfant
llengig
(a) Labelwch A a B ar y diagram uchod. [2]

(b) Wrth i berson anadlu i mewn, mae cyfaint yr ysgyfaint yn cynyddu.

(i) Disgrifiwch symudiadaur llengig a’r asennau wrth iddyn nhw achosi i'r cyfaint

gynyddu. [2]
LIEINGIG oo et
AASEININAU ...
(i)  Sut maer gwasgedd yn yr ysgyfaint yn newid wrth i’r cyfaint gynyddu? 1]
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@ ()

(ii)

Pa ran o gell fyw sy’n cynnwys cromosomau? 1]

Cwblhewch y tabl isod am gellraniad mewn celloedd dynol drwy ysgrifennu ar y

llinellau toredig (doftted). [4]

Math o raniad MITOSIS MEIOSIS

Cell Cell

wreiddiol wreiddiol
Nifer y
cromosomau
mewn celloedd

celloedd celloedd

Swyddogaeth
(function) y
rhaniad

celloedd rhyw yn cael eu ffurfio

Genynnau
mewn celloedd
newydd

unfath

(i)

Beth yw’r term gwyddonol sy’n cael ei ddefnyddio am gelloedd rhyw fel sberm ac

wyau?

(1]
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Arholwr
(b) Mae celloedd bonyn yn rhannu drwy broses mitosis ac mae celloedd arbenigol newydd ynane
yn datblygu.
Cell bonyn @
Mitosis Ig
Llawer o fathauo ——=— @
gelloedd arbenigol
(i) Awgrymwch un ffordd mae meddygon yn gallu defnyddio celloedd bonyn i drin
cleifion (patients). 1]
(i) Mae celloedd bonyn o embryonau yn gallu cael eu defnyddio mewn ymchwil
meddygol. Eglurwch pam mae rhai pobl yn gwrthwynebu (object) hyn. [2]
9
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4. (a) Cwblhewch y frawddeg gan ddefnyddio rhai o’r geiriau isod. 2]

isel hollol athraidd uchel lledathraidd

Yn ystod osmosis, mae dwr yn symud o ardal lle mae mewn crynodiad

Dilen .o, .

(b) Mae Ceri a Sajid yn ymchwilio i osmosis mewn sglodion tatws.
Maen nhw’n gosod tri thiwb profi yn cynnwys diod cyrens duon (blackcurrant squash) a
dwr fel sy’n cael ei ddangos yn y diagram isod. Mae diod cyrens duon yn cynnwys siwgr.
Mae sglodyn tatws o union yr un maint a mas yn cael ei ychwanegu at bob tiwb.

ﬂ Sglodyn tatws
1 2 3
dwr pur hydoddiant gwan o hydoddiant cryf o
ddiod cyrens duon ddiod cyrens duon
(i) Nodwch rif y tiwb sy’n cynnwys y crynodiad isaf o ddwr. [1]

® WJEC CBAC Cyf. (4471-51)



Ar 61 30 munud, maen nhw’n tynnu’r sglodion tatws allan ac yn cofnodi mas pob un.

Tiwb Mas y sglodion tatws ar y Mas y sglodion tatws ar 6l
dechrau (g) 30 munud (g)
................................. 20
................................. 15
A
25 ma
20
Mas y Mas ary
sglodyn 15 dechrau
tatws (g)
Mas ar ol
30 munud
10
5
0 , , , >
Tiwb 1 Tiwb 2 Tiwb 3
(i) Defnyddiwch y siart bar i gwblhau’r tabl canlyniadau uchod. 1]
(i) Cwblhewch y siart bar ar gyfer Tiwb 2 a 3. 1]
(iv)  Mewn un tiwb, mae crynodiad y dwr yn y sglodion yr un peth a chrynodiad y dwr
yn yr hydoddiant. Nodwch rif y tiwb gan roi rheswm dros eich ateb. 1]
Rhif y tiwb
RIESWIM ...
(v) Eglurwch pam mae mas y sglodyn tatws yn Tiwb 1 wedi cynyddu. 2]
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Arholwr
(@ (i) Cwblhewch yr hafaliad canlynol ar gyfer ffotosynthesis mewn planhigion gwyrdd. ynane

R golau
.......................................... + dWr ——— > gIwCcos + 1]
(i) Enwch y sylwedd cemegol sy’n amsugno’r golau sydd ei angen ar gyfer
ffotosynthesis. (1]

(b) Mae gwyddonydd yn ymchwilio i gyfradd ffotosynthesis ar sawl arddwysedd golau (light
intensity) a thymheredd gwahanol. Mae’r canlyniadau’'n cael eu dangos yn y graff.

A
25
20 "4
E 4"\"
3
K% ped
8 15 b o = =
E 7
c > ——30°C
< Pl
2 » —s— 20°C
= 10 LA
o] /
o /
= S/
(] J S/
/ J
/'
5
//
0 >
0 1 2 3 4 5 6

arddwysedd golau (u.m.)

Defnyddiwch y graff i wneud y canlynol:

(i) Disgrifiwch yn fanwl sut mae arddwysedd y golau yn effeithio ar y gyfradd
ffotosynthesis ar 20 °C. [2]

(W WJEC CBAC Cyf. (4471-51)



(ii)

(iii)

(c) Cwblhewch y tabl i ddangos dwy ffordd mae planhigion yn gallu defnyddio’r glwcos sy’n

Cyfrifwch y gwahaniaeth yn y gyfradd ffotosynthesis rhwng 20°C a 30°C ar

arddwysedd golau 0 3.5 u.m.

gwahaniaeth yn y gyfradd ffotosynthesis

Enwch un ffactor amgylcheddol arall sy’n gallu effeithio ar y gyfradd ffotosynthesis.

cael ei gynhyrchu yn ystod ffotosynthesis.

sylwedd sy’n cael ei
gynhyrchu o glwcos

sut mae’r sylwedd yn
cael ei ddefnyddio mewn
planhigyn gwyrdd

storio

cellwlos

( WJEC CBAC Cyf.
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6.

1

Rhywogaeth o fwnci yw’r tamarin llewaidd wyneb du (Leontopithecus caissara). Mae’n byw yng
nghoedwigoedd glaw De America.

(@ Mae'’r tamarin llewaidd wyneb du yn cael ei ddosbarthu fel Mewn Perygl Difrifol ar restr
goch yr IUCN ac mae wedji’i restru yn Atodiad 1 CITES. Dim ond tua 400 o unigolion sydd
ar 6l yn y gwylit.

@s:
(e 1
HEB EU DIFFYG LLEIAF O || AGOSATFOD AGORED | MEWN YRWINIZERYeNN DIFLANEDIG
GWERTHUSO DATA BRYDER FYG'?/—}'E“AD NIWED PERYGL ‘ DIFRIFOL yNY GwyLLT|| D'FLANEDIG

(i) Ary raddfa symudol uchod, awgrymwch beth fydd yn digwydd i'r tamarin llewaidd
wyneb du oni bai bod mesurau’'n cael eu cymryd i warchod y rhywogaeth. 1]

(i) Os yw mesurau cadwraeth (conservation) yn methu, nodwch beth fydd yn digwydd
i fioamrywiaeth y cynefin lle mae’r tamarin llewaidd wyneb du yn byw.

® WJEC CBAC Cyf. (4471-51) Trosodd.
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Arholwr
(b) Mae cynefin coedwig law y tamarin llewaidd wyneb du wedi cael ei glirio i dyfu India corn ynuns

(maize). Bellach, mae poblogaethau bach o’r mwnci yn byw mewn pocedi arunig (isolated)
o’r goedwig law. Mae’r bobl leol yn cael eu talu i ddechrau meithrinfeydd (nurseries)
planhigion lleol ac i blannu coridorau o goed brodorol (native) sy’n cysylltu’r pocedi arunig
o’r goedwig law.

Mae’r diagram yn dangos golwg or awyr o 900 km?2 o goedwig law sydd wedi cael ei
chlirio @i phlannu ag India corn.

A
Ardal fawr o
goedwig law
wedi’i chlirio
a’i phlannu ag Poced
India corn arunig o
goedwig

Poced
arunig o
goedwig
law

Coridorau | gokm
> o goed
brodorol

Poced
arunig o
goedwig

- 15km .
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(c)

(i)

(ii)

(iii)

13

Awgrymwch un rheswm pam mae’r bobl leol yn barod i roi (give up) peth o'u tir
ffermio er mwyn creu’r coridorau o goed brodorol.

Awgrymwch ffyrdd o wella’r system goridorau sy’n cael ei dangos yn y diagram
gyferbyn.

Sut bydd y system goridorau yn helpu i warchod a chynyddu niferoedd y tamarin
llewaidd wyneb du yn y goedwig law? [2]

Nodwch un ffordd arall mae rhywogaethau mewn perygl yn gallu cael eu gwarchod. [1]

® WJEC CBAC Cyf. (4471-51) Trosodd.
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Ailanadlydd

Tanc ocsigen

~

o //ﬂ f I
\ '-

Mewn offer SCUBA safonol, pan fyddwch yn anadlu i mewn drwy’r geg offeryn (mouthpiece)
cewch lond ysgyfaint o aer ffres o'r tanc ar eich cefn. Pan fyddwch yn anadlu allan, mae’r aer
sy’n cael ei anadlu allan yn mynd allan o’r offer i’r dwr ar ffurf swigod.

Mae offer SCUBA modern yn cynnwys ailanadlydd (rebreather). Mae hwn yn eich galluogi i
anadlu’r un aer sawl gwaith heb gynhyrchu unrhyw swigod.

(@ (i) Cwblhewch y tabl canlynol i ddangos cyfansoddiad yr aer mewnanadledig
(inspired) a'r aer allanadledig (expired). [2]

aer mewnanadledig

aer allanadledig

nwy (%) (%)
ocsigen | 10
Carbon deUOCSid ................................. 4
nitrogen [
anwedd dwr yn amrywio 1

(i) Defnyddiwch y tabl i nodi pam mae hi'n bosibl i ddeifiwr ddefnyddio ailanadlydd.[1]

® WJEC CBAC Cyf. (4471-51)
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(ili) Mae aer allanadledig yn cynnwys 4% o garbon deuocsid. Mae'’r crynodiad hwn o
garbon deuocsid yn yr aer yn wenwynig. Mae ailanadlydd yn cynnwys tanc hefyd
sy’n amsugno’r carbon deuocsid gan ei gwneud hi’n bosibl i’r deifiwr ailanadlu’r aer.
Awgrymwch enw’r cyfansoddyn cemegol sy’n amsugno’r carbon deuocsid. 1]

Mae gwyddonydd yn profi’r aer oedd yn dod allan o’r tanc gan ddefnyddio offer A a
B fel sy’n cael ei ddangos isod.

Offer A Offer B

Aer ceg offeryn
allanadledig yn
cael ei anadlu

i mewn i'r offer

Tanc yn T
cynnwys anc yn
amsugnydd cynnwys
carbon gleiniau
deuocsid gwydr

Aer yn dod allan o’r
tanc ac yn cael ei

/ fyrlymu (bubbled) ——__ ()
B
O

drwy ddwr calch ~

7
| C
00\

Tiwb profi A—"] [ Tiwb profi B

(b) Pa ganlyniad fyddech chi'n disgwyl ei weld yn nhiwb profi A a B ar 6l byrlymu (bubbling)
yr aer allanadledig drwy ddwr calch am 2 funud? 2]

Tiwb profi A

(c) Heblaw am beidio & chynhyrchu unrhyw swigod, awgrymwch un fantais arall i ddeifiwr
sy’n defnyddio ailanadlydd. 1]

Arholwr
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Digwyddodd y cynnydd mwyaf mewn ysmygu sigaréts ymhlith poblogaeth y DU (UK) ar
ddechrau’r 20fed ganrif.

Graff yn dangos y sigaréts sy’n cael eu hysmygu
fesul person, a marwolaethau o ganser yr ysgyfaint

4000 /\
Cymeriant
(consumption) 150
sigaréts
o (dynion) Canser yr
Sigaréts 3000 ysgyfaint
sy’n (dynion) Marwolaethau
cael eu 100 ©ganseryr
hysmygu ysgyfaint (am
fesul bob 100000
person bob 2000 - o bobl)
blwyddyn
50
1000 A
1900 1920 1940 1960 1980
Blwyddyn
(@ O’r graff, disgrifiwch yn llawn y berthynas rhwng ysmygu sigaréts a marwolaethau o

(b)

ganser yr ysgyfaint mewn dynion.

[2]

Cafodd y cysylltiad rhwng ysmygu a chanser yr ysgyfaint ei wneud yn y lle cyntaf gan
Syr Richard Doll, Athro mewn Meddygaeth ym Mhrifysgol Rhydychen. Defnyddiwch y
wybodaeth yn y graff i awgrymu pryd oedd y tro cyntaf iddo roi gwybod ir cyhoedd
(public) am y cysylltiad rhwng ysmygu sigaréts a chanser yr ysgyfaint.

® WJEC CBAC Cyf. (4471-51)
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Cafodd arbrawf ei gydosod gan ddefnyddio tiwbin visking fel model o goludd. Mae hwn yn cael Y
ei ddangos yn y diagram canlynol. Cafodd y tiwbin visking ei lenwi & hydoddiant startsh ac
ensym amylas 1%. Ar 6l 30 munud, cafodd y dwr o amgylch y tiwbin visking ei brofi. Roedd yn

cynnwys glwcos ond dim startsh.

dwr
tiwbin visking

i hydoddiant startsh ac
ensym amylas 1%

Eglurwch pam gwnaeth glwcos ymddangos yn y dwr o amgylch y tiwbin visking ond ni chafodd
unrhyw startsh ei ddarganfod. Yn eich ateb, dylech gynnwys disgrifiad o sut cafodd y dwr ei brofi
am glwcos gan ddefnyddio hydoddiant Benedict, a’i brofi am startsh gan ddefnyddio hydoddiant
fodin. Rhowch yr arsylwadau fyddech chi’n eu disgwyl. [6 ACY]

DIWEDD Y PAPUR
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